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СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ САМОСТІЙНОЇ 

РОБОТИ СТУДЕНТІВ ПРИ ВИКЛАДАННІ АНАТОМІЇ ЛЮДИНИ
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Анотація. Розвиток пізнавальної самостійності та, як її 

наслідок, вміння застосовувати отриманні знання у  майбутньої 

практичній діяльності є найважливіший елементами самоосвіти та 

п ідвищення професійної грамотност і.

Ключові слова: самостійна робота студент ів, методичне

аб я

Abstract. The development o f cognitive independence and, as a 

consequence, the ability to apply acquired knowledge in future practical 

activities are the most important elements o f self-education and improvement 

o f professional literacy

Keywords: independent work o f students, methodical support

Швидкий розвиток медичної науки, поява принципово нових 

медичних технологій потребує від лікаря постійного та самостійного 

вдосконалення навичок. Тому сучасні освітні програми мають
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орієнтуватися не так на передачу суми готових фактів, як на розвиток у 

студента потреби до самонавчання, що для фахівців медичного профілю 

має особливе значення. Тому особливу увагу у закладі вищої освіти 

медичного профілю необхідно приділяти самостійної роботі студентів 

(СРС), а основне завдання викладача має полягати у навчанні цій роботі, 

контролю її ефективності і, за необхідністю, своєчасної корекції.

Відомий китайський вислів «скажи мені -  і я забуду, покажи мені -  і 

я запам'ятаю, дай зробити -  і я зрозумію» як не можна краще відображає 

суть самостійної роботи як виду діяльності, спрямованого на активізацію 

пізнавальної самостійності та інтелектуальної активності. Пізнавальна 

самостійність, тобто прагнення та вміння своїми силами опановувати 

знання та застосовувати їх на практиці, та інтелектуальна активність -  

потреба знати як найбільше у сфері своєї спеціальності, служать 

найважливішими елементами самоосвіти та підвищення професійної 

грамотності [1, 2, 4].

В даний час СРС розглядається, з одного боку як вид діяльності, що 

стимулює пізнавальний інтерес, дає потужний поштовх до подальшого 

підвищення кваліфікації, з іншого - як система педагогічних заходів або 

умов, що забезпечують керування цією роботою [1]. Важливо наголосити, 

що СРС має проходити на фоні посилення відповідальності викладачів за 

розвиток навичок самостійної роботи у студентів, за стимулювання їхнього 

професійного зростання, виховання творчої активності та ініціативи.

Але для цього потрібно кардинально переглянути організацію цієї 

роботи у закладах вищої освіти з метою переходу до індивідуалізованого 

навчання, яке орієнтоване на активні методи оволодіння знаннями та 

розвиток творчих здібностей у студентів. В цьому сенсі особливо 

ефективною може бути СРС у позаудиторний час, коли можна коригувати 

знання, отримані здобувачами в процесі аудиторної роботи, з тими, якими 

вони оволоділи при самостійному вивченні матеріалу [3, 4]. На думку
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здобувачів освіти, для покращення якості самостійної роботи, необхідно 

мати оснащені кабінети для її проведення, розробити продуману систему 

навчання цього виду діяльності, вміти раціонально застосовувати різні 

форми самопідготовки. У самоосвіті студенти використовують традиційні 

джерела знань, які в порядку переваги розподілилися таким чином: 

лекційні матеріали (22,5%), підручники та атласи (25,7%), навчальні 

посібники, силабуси, що підготовлені викладачами ЗВО (51,8%).

Застосування інноваційних технологій у позаудиторній самостійній 

роботі багато в чому змінює її зміст. У літературі широко обговорюються 

переваги та недоліки різних форм цієї роботи, як добре відомі - 

конспектування, реферування, анотування, так і інноваційних -  створення 

тематичних web-сторінок, web-квестів, портфоліо, ділові ігри та ін. [2, 4].

Багато студентів беруть участь у науково-дослідній роботі, у 

виготовленні анатомічних препаратів, приймають участь у щорічних 

змаганнях, студентських олімпіадах, студентських наукових конференціях.

Ще одною формою СРС є проектне навчання [4, 5]. Це спеціальна 

форма організації пізнавальної діяльності, що отримала в останні роки 

надзвичайно широке поширення у світовій практиці. В основі проектного 

навчання лежить можливість досягнення дидактичної мети через 

самостійну детальну розробку проблеми, що призводить до відчутних 

практичних результатів. Одним із таких проектів може бути створений 

індивідуально або групою студентів навчальний відеофільм або 

презентація по одному з розділів анатомії людини на основі навчальних чи 

музейних анатомічних препаратів, малюнків, схем, а також матеріалів з 

інших інформаційних джерел. Найважливішою складовою такого проекту 

є самостійна робота над змістовною частиною всіх його етапів, включаючи 

публічний захист. Викладач виступає в ролі експерта та консультанта, але 

не джерела інформації та примусу. Головною дійовою особою проекту є 

студент. При цьому здобувачі дуже швидко та поглиблено опановують
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знання і вміння, якщо їм дозволяють наблизитися до предмета через 

власний досвід [4, 6]. Реалізація проекту повинна проходити таким чином, 

щоб навіть найслабший студент відчував свою інтелектуальну 

спроможність до опанування глибокими знаннями предмету, що дозволило 

б зробити процес навчання для нього комфортним та продуктивним. В 

цьому випадку навіть найменш підготовлений в освітньому та 

психологічному плані учасник проекту отримує право про самореалізацію.

Організація аудиторної та позаудиторної самостійної роботи вимагає 

серйозного методичного забезпечення. Крім проблемних лекцій та 

практичних занять, спеціальне розроблених для нового, по суті, напряму 

освітньої діяльності, повинні бути відповідні інструменти та технології для 

оцінки результатів СРС, навчально-методична література [5]. В даний час 

немає дефіциту анатомічних підручників та атласів -  необхідних 

складових освітнього процесу. Сучасна анатомічна література, як правило, 

має гарну поліграфічну якість і високу інформативність, але не дозволяє 

об'ємно демонструвати анатомо-топографічні особливості тіла людини. 

Цей недолік певною мірою компенсують 3D технології. Зокрема, 

віртуальний анатомічний стіл - великий сенсорний дисплей, на якому 

змодельовано тривимірне зображення людського тіла, що дозволяє 

отримувати об'ємну картинку різних органів у реальному розмірі. У пам'яті 

такого столу міститься більше двох тисяч анатомічних структур, назва 

яких за необхідності відтворюється латинською мовою, що дозволяє 

використовувати цю опцію для самостійної перевірки здобутих знань. 

Проте специфічність та складність навчання анатомії людини обумовлені 

не лише значним обсягом матеріалу, що вивчається, але і необхідністю 

мати уявлення про топографію органів усередині тіла людини. З цією 

метою здавна застосовували природні анатомічні препарати, які є 

природними наочними посібниками, а їх виготовлення -  однією з 

найважливіших та захоплюючих форм СРС [3, 5]. Вивчення тіла людини

185



завжди ґрунтувалося на препарування та виготовлення натуральних 

анатомічних препаратів.

Наприкінці 70-х років ХХ століття викладач анатомії 

Гейдельберзького університету Гунтер фон Хагенс запатентував методику 

насичення органів і зрізів тіла прозорими полімерними композиціями. Ці 

методи отримали назву «пластинація» і широко поширилися серед 

зарубіжних морфологів. Порівняно з традиційними вологими 

анатомічними препаратами зразки, отримані методом пластинації мають 

багато переваг [4]. По-перше, вони не токсичні і не мають неприємного 

запаху, по-друге, зберігають природну форму і колір органів, тому 

надзвичайно демонстративні, по-третє, прості та зручні у навчанні, по- 

четверте, не вимагають спеціальних ємностей та розчинів для зберігання. 

Через ці властивості препарати, які виготовлені методом полімерного 

бальзамування, можна використовувати в будь-якій діяльності, що 

припускає макроскопічну демонстрацію біологічних структур, включаючи 

СРС. Незважаючи на досить високу комерційну вартість пластинованих 

зразків, їх застосування в навчальному процесі доцільно, оскільки вони 

володіють високою міцністю та зносостійкістю, у зв'язку з чим мають 

необмежений термін експлуатації, не виділяють леткі та токсичні 

речовини, що дозволяє уникнути дорогих витрат на обладнання 

спеціальних вентиляційних систем.

Для підвищення ефективності СРС на кафедрах анатомії корисно 

створювати спеціалізовані навчальні кімнати самопідготовки, які повинні 

містити сухі та вологі анатомічні препарати з можливістю вивчати їх як 

візуально, так й мануальне. В ході самостійної роботи студентам у таких 

навчальних кімнатах надається можливість стимулювати свою пізнавальну 

активність за допомогою якісних, тематично підібраних та естетичних 

макропрепаратів, а також отримувати необхідні відомості з додаткових 

інформаційних джерел, включаючи анатомічні віртуальні столи та іншу
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цифрову техніку, яка могла б містити широкий спектр довідкових 

матеріалів.
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